
казало доцільність оцінювання потенціалу конкурентоспроможності машино
будівних підприємств за кожним видом продукції, що ними виготовляється. При 
цьому процедура оцінювання потенціалу конкурентоспроможності підприєм
ства за певним видом його продукції потребує одночасного вирішення двох ос
новних завдань: визначення найкращого технологічного способу виготовлення 
цієї продукції та встановлення оптимального натурального обсягу її виробництва 
та реалізації. З цією метою слід виконати таку послідовність дій:

1) збір вхідної інформації;
2) вибір найкращого різновиду продукції за співвідношенням між її ціною 

та споживчими характеристиками;
3) визначення оптимального натурального обсягу виробництва підприєм

ством, що досліджується, обраного різновиду продукції;
4) обґрунтування доцільності заміщення існуючого на підприємстві різно

виду продукції на найкращий її різновид;
5) обчислення сподіваного (максимально можливого) надприбутку, який отри

мує підприємство, що досліджується, від реалізації певного виду його продукції;
6) зіставлення сподіваного надприбутку, який отримує підприємство від ре

алізації певного виду його продукції, із загальним сподіваним надприбутком усіх 
підприємств машинобудівної галузі у частині цього виду продукції.
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МЕТОДИКИ ОЦІНКИ 
ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ ПІДПРИЄМСТВА

Актуальність і своєчасність проведення аналізу науково-методичних підхо
дів до оцінки рівня економічного розвитку підприємства підтверджується необ
хідністю вдосконалення вже існуючих концепцій вимірювання досягнень, адже, 
саме недосконалість системи оцінки економічного розвитку підприємства впли
ває на якість системи управління і ефективність його функціонування.

Вивчення та аналіз літературних джерел щодо проблеми оцінювання рівня 
економічного розвитку підприємства дає можливість стверджувати, що сьогодні 
не існує єдиного підходу до вирішення цього питання. Так, серед методів оцінки 
економічного розвитку підприємства, які розроблені вітчизняними авторами, 
варто виділити наступні.
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Полікритеріальна модель діагностики розвитку підприємства на основі 
бізнес-індикаторів Мельник О. Г. заснована на припущенні, що підприємство в 
своїй діяльності має орієнтуватись на «золоте правило економіки» [1, с. 324]. 
Серед переваг такої моделі варто зазначити обмежену кількість індикаторів (9) 
та розроблений метод формування інтегрального оцінювання рівня розвитку. 
Певним недоліком можна вважати те, що використання модифікованого «золо
того правила» є можливим за визначених економічних умов, оскільки наведених 
співвідношень темпів зміни можна дотримуватися лише за достатньо рівномір
ного розвитку.

Система оцінювання розвитку підприємств на основі 4 груп показників. 
Систему індикаторів оцінювання рівня соціально-економічного розвитку під
приємств Тимощук М. Р. [2] розроблено на основі 4 груп показників: поліпшення 
бізнес-процесу; задоволення потреб та очікувань споживачів, розвитку внутріш
ніх можливостей, задоволення потреб та інтересів акціонерів. Перевагою є обме
жена кількість показників для 4 груп (разом 7), наявність показників динаміки 
індикаторів фінансового та нефінансового характеру. Недоліком є різна вимір
ність показників, а також недостатня обґрунтованість вибору груп індикаторів.

Непрямий метод оцінювання розвитку підприємств Самуляка В. Ю., Фещу- 
ра Р. В. [3] оцінювання розвитку підприємств ґрунтується на співвідношенні 
двох індикаторів: темпу зростання доходу та рівня потенціалу підприємства. Пере
вагою такого підходу беззаперечно є те, що мінімальний набір базових індика
торів забезпечує максимальну інформативність та зручність інтерпретації резуль
татів динаміки розвитку підприємства, формування прогнозу. Недоліком цього 
підходу є недостатня комплексність аналізування, яка більш характерна для 
експрес-оцінювання.

Система індикаторів техніко-технологічної складової економічної безпеки 
підприємства Євдокимова Ф. І., Белозубенка В. С. [4] ґрунтується на оцінюванні 
темпу оновлення, реального рівня завантаження, рівня зносу та фондовіддачі ос
новних засобів, а також фондоозброєності, інновацій у загальному обсязі праці 
та продуктивності праці. Перевагою є використання мінімальної кількості інди
каторів для визначення техніко-технологічного потенціалу підприємства. Недо
ліком є використання фінансових показників та неспіввимірність отриманих ре
зультатів.

За моделлю оцінювання рівня розвитку підприємства Погорєлова Ю. С. [5] 
пропонується оцінювати розвиток підприємства на основі індикаторів потенці
алу, кількісних та якісних змін на основі результативного та ресурсного підходів. 
Для оцінювання індикаторів розроблено дерево пов’язаних показників моделі, 
що має 5 рівнів: від первісних (5 рівень) показників до результуючого показника 
(1 рівень). На найнижчому рівні модель містить 18 первісних показників, які ма
ють різну шкалу, а отже, потребують додаткових математичних операцій для 
надання зіставного вигляду. Перехід від первісних до результуючих показників 
відбувається на основі розроблених «дерев логічного висновку».
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Перевагами цієї моделі є використання нефінансових показників поряд з 
фінансовими та розроблена графічна інтерпретація розвитку підприємства у фор
мі одиничного куба з можливістю аналітичної інтерпретації індикаторів. Недолі
ками є полікритеріальність моделі, різновимірність первісних показників, які 
ускладнюють узагальнення результатів, значна кількість варіантів у деревах ло
гічного висновку (доходить до трьох сотень) не сприяє прозорості аналізування 
отриманих результатів.

Оцінювання рівня розвитку підприємства за показниками конкурентоспро
можності. Для вітчизняних підприємств важливо звернути увагу не лише на 
ефективність виробництва, але і на ефективність їхнього функціонування у мін
ливому конкурентному середовищі. Конкуренція на ринку як суперництво між 
виробниками (продавцями) товарів за економічно вигідні умови виробництва та 
реалізації продукції, за отримання найвищого прибутку чи інших переваг може 
виступати у різних формах і здійснюватися різними методами [6]. У сучасній 
економіці не існує однозначних підходів щодо дослідження конкурентоспро
можності підприємств, що є недоліком. Усі методи визначення та оцінювання 
рівня конкурентоспроможності підприємств можуть бути об’єднані у такі дев’ять 
груп: 1 ) методи, які ґрунтуються на аналізі порівняльних переваг; 2) методи, що 
ґрунтуються на теорії рівноваги підприємства та галузі; 3) методи, побудовані на 
основі теорії ефективної конкуренції; 4) методи, що ґрунтуються на теорії якості 
товару; 5) матричні методи оцінювання конкурентоспроможності; 6) інтеграль
ний метод; 7) методи на засадах теорії мультиплікатора; 8) метод визначення по
зиції в конкуренції з точки зору стратегічного потенціалу підприємств; 9) методи, 
що ґрунтуються на порівнянні з еталоном.

Оцінювання рівня розвитку підприємства за фазою розвитку підприємства. 
Під час дослідження рівня розвитку підприємства можна спиратися на фазу 
життєвого циклу, в якій воно знаходиться. Як зазначається у [7, с. 105], фазу 
життєвого циклу підприємства, а відповідно й фазу його розвитку, можна визна
чити за допомогою показника конкурентного статусу підприємства, під яким ро
зуміють порівняльну характеристику стосовно основних конкурентів, внутріш
нього потенціалу, конкурентної позиції в окремих сегментах ринку і спроможності 
підприємства протистояти впливу чинників зовнішнього середовища. За Поно- 
маренком В. С. [7, с. 105-108], оцінювання конкурентного статусу підприємства 
пропонується здійснювати за допомогою якісних і кількісних критеріїв.

Оцінювання рівня розвитку підприємства за допомогою інтегрального по
казника. Для одержання інтегральної якісної оцінки автори моделі Хофера-Шен- 
дела [8] пропонують використовувати такі власні кількісні та якісні показники: 
відносну частку ринку; зростання частки ринку; охоплення системою розподілу; 
ефективність системи розподілу; різноманітність асортименту виробів; виробничі 
потужності та розташування; ефективність виробництва; криву досвіду; сировину 
для промисловості; кількість продукту; наукові дослідження і розробки; пере
вагу основного розрахунку; конкурентоспроможність цін; ефективність реклам
них заходів; вертикальну інтеграцію; репутацію.
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Перевагами цієї моделі оцінювання рівня розвитку є змога побудувати тра
єкторію якісної та кількісної оцінок зміни розвитку підприємства за визначений 
проміжок часу, а також визначити фазу життєвого циклу та напрям розвитку.

Оцінювання рівня розвитку підприємства як ступеня реалізації потенціалу 
(міри відповідності між складовими потенціалу). Це оцінювання зводиться до 
того, щоб визначити потенціал кожної складової підприємства, де рівень розвит
ку підприємства дорівнюватиме ступеню реалізації певної складової потенціалу 
підприємства, а саме -  його найнижчому показнику, оскільки низьке значення 
окремого складового потенціалу не є компенсованим вищим значенням іншого 
складового потенціалу. На відміну від інших методів, окреслений підхід дає змо
гу оцінити рівень можливостей розвитку підприємства та виявити можливість 
збалансованого розвитку. Значний інтерес сучасних науковців викликає праця 
Федоніна О. С., Рєпіної І. М., Олексюк О. І. [9], у якій запропоновано графоана
літичний метод діагностики потенціалу підприємства, де використовується по
рівняльна комплексна рейтингова оцінка підприємства. Система показників фор
мується функціональними блоками: виробництво, розподіл та збут продукції; 
оргструктура та менеджмент; маркетинг; фінанси.

Можна констатувати, що єдина методика оцінки економічного розвитку 
підприємства знаходиться в стадії формування. Існує безліч підходів стосовно 
кількості та характеру показників, які пропонуються для оцінки. Створені підходи 
базуються на різних критеріях, різняться за цілями та призначаються для вирі
шення конкретних завдань. Таким чином, слід зауважити, що для всіх проаналі
зованих методів характерною є наявність недоліків.
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